培养有关怀、识时务、讲方法的卓越法治人才

华东师大法学院的教育改革答卷

这是一所年轻的法学院, 植根于丽娃河 畔深厚的人文社科土壤, 乘着上海加快推进 "五个中心"建设的东风,正以"加速度" 实现跨越式发展。2016年撤系建院后的华 东师大法学院以蓬勃发展之势引起业内广泛 "我们的目标是用5-10年,把华东 华东师大法学院副院长岑峨介绍, 发展讨程中,我们始终坚持学生为本、教学 为要, 所以我们从培养方案着手, 努力培养 有关怀、识时务、讲方法的优秀法学人才'

抓住发展契机 法学院建设步入"快车道"

办学历史。法学是现代综合性大学的标志性 学科之一。振兴法学学科,从而提升华东师 大的综合竞争力,成为学校集体共识。2016 年 2 月,华东师大法律系撤系建院,成立法 学院,引进著名法学家、教育部"长江学者 奖励计划"特聘教授张志铭担任院长。在张 展契机, 法学学科格局分化日益明显, 特别 是对人才的争夺日趋白热化。对高校来说, 法学学科的发展不是"有与无"的问题。而 "强与弱"的问题。弱则意味着将在激烈 的竞争中被淘汰出局, 只有在发展中才能生 汰。正是基于这种时不我待的危机感和紧迫 感,撤系建院后的法学院迅速步入了发展的

近3年来,法学院从国内外知名高校引 进一批能力突出、极具潜力的中青年骨干教 师, 教学科研水平迅速提升, 在主要科研指 标上发展势头强劲,2017 年度 CLSCI 全国 排名 26,2018 年发文质与量都较 2017 年有 大幅度提升。目前,学院设有法学一级学科 硕士点,招收优秀学子攻读法学硕士、法律 硕士 (专业学位), 在法律社会学方向招收 博士研究生。"我们要培养的是'有关怀、 九字的培养目标,张志铭院长如是阐述, "法学注重规范秩序,其本色是人文精神。 "有关怀"集中体现法科生的人文素养,能 存的地球, 关心地球所在的星空宇宙"; "识时务"集中体现法科生的政治素养和社 会生活态度:"讲方法"集中体现法科生的



增强法学教育的实践品质

当下中国的法学研究和法治实践重心, 已经逐步从立法转向法律实施。与之相适 应, 法学教育改革应走向何方? 华东师大法 学院给出的答案是: 法学教育应当围绕建设 社会主义法治国家需要,回顾和刷新法学的 教义学传统, 关注法律在个案中的解释适 用,增强法学教育的实践品质。

路线明确之后,培养方案改革率先进 "我们为大一的学生开设了一整年的法 学导论课, 向刚刚进入大学的学生们全视角 地展示法学学科,完成高中到大学的衔接" 岑峨介绍, 法学导论课采用的是拼盘式的教 学,由各个部门法的学科带头人为学生们介 绍各个部门法,把学生引进门,为学生后续 学习打牢扎实的基础。"拼盘式教学最重要 的就是各位授课老师之间的衔接, 为此我们 为这一课程配备学生助教,帮助老师们了解 课程进度也方便学生和老师之间的沟通。

法学导论课程还被华师大纳人全校各院 系的大类平台课程推广。除了法学导论课 外, 法律职业伦理、法律诊所教育等课程也 都采用拼盘式教学,课程邀请校外的法律人 士,包括法官、检察官、律师等作为授课老 师, 在授课中结合具体司法判例, 注重学生 实务能力的培养。岑峨介绍, 法律教育基金捐赠的法律职业实务案例库也 正在紧锣密鼓地建设中。" 法律职业实务案

践行知行合一 找准人才培养与需求结合点

2017年5月,上海市人大常委会法工委 与华师大法学院签署实习基地协议,与此同 时,基层立法联系点学生志愿者队伍成立, ·批又一批的法学专业学生志愿者为基层立 法联系点提供专业帮助和支持。这是全国第 支联系基层立法联系点的志愿者队伍。

"华师大法学院的院训是'奉法守正 知行合一',我们特别重视'行',想方设法 引导学生参与到基层法治实践中去,从中体 察社情民意,提高法学素养,锻炼实务能 力"。2017 年 -2018 年,两年间华师大法学 院与最高人民法院第三巡回法庭等9家优质 实习基地签约,这些基地中包括政府部门、 法院、检察院、律所、企业等不同类别的法 治实务部门,全方位多触角满足学生未来职 业发展需要。

瞄准学科前沿 培养复合型创新人才

与传统法学院设立系、所、教研室不 同,华东师大法学院尝试打破法学学科内部 边界,成立教育部青少年法治教育协同创新 中心、上海海峡两岸法学研究中心、法律教 育与法律职业研究院、企业合规研究中心 社会法治与公共政策研究中心等校级以上的 研究机构,以重大项目为牵引,进行资源整 合,开展协同攻关。瞄准企业合规问题、营 商环境评估等重大理论和实践问题, 学院不 仅产出一批高质量的研究成果,拿出了立足 国情的"华师方案";而且带出了一 '仰望星空"又"脚踏实地"的研究团队。 特别令人欣喜的是,这支团队中不乏学生年

在华东师大法学院,全员育人并非一句 空话。从一进校,每位学生都与学院老师结 对,接受全方位的指导;由青年教师发起组 织的"尚义读书会"定期带领学生研习经 典;学生还能成为《师大法学》编辑部的一 员,与法学大咖亲密接触,时刻把握法学研 究的最新脉动。在法学院提供的人才培养环 境中, 学生们得到锻炼和成长, 连续获得 2017年国际刑事法院中文模拟法庭比赛特 等奖、荷兰海牙总决赛亚军、2018上海市 高校大学生法治辩论赛冠军等殊荣。

"培养德法兼修的卓越法治人才,我们 还在路上,探索永不止步。"

素的结合,它们在关系上是相辅相成或相反

编者按:

东吴大学法学院成立干 1915年,是解放前中国最著名 的法学院之一, 法学院下设有法 律系和会计系。上海财经大学法 学院干 2012 年起效仿东吴大学 法学院开设英美法班。作为当年 东吴大学法学院的传承者之一, 上海财经大学法学院开展对东吴 大学法学院老校友的系列走访, 希望能借此机会进一步挖掘和抢 救历史,以作为今日借鉴。

东吴大学老校友李元法、钱尚真是一对上 世纪四十年代毕业于东吴大学的夫妻, 两位老 人都已是耄耋之年 (李元法 97 岁, 钱尚真 94

在采访中, 李元法和钱尚真两位老人首先 介绍了自己就读的专业和上世纪四十年代东吴 大学法学院的结构。二老分别于 1943 年和 1944年入学,同时就读于东吴法学院的会计 系, 当时的东吴大学法学院下设法律系和会计

dence) 的课程,他回忆道,当时法学院请上 海滩的著名律师来讲汶门课,课程内容全部用 逻辑性!"虽然李老已经记不起当时授课的具 体细节, 但还是不住地赞叹东吴法学院的老师 们有着极强的专业水准。

李元法和钱尚真两位老人回忆,当时读书 的条件十分艰苦,学生们几乎都是半工半读地 支持着自己的学业,即便如此,最初入学的 40 人毕业时也仅剩下 18 人。

老还提起当年东吴大学的校址也经历了 地,到迁移至昆山路上的教堂里上课,最后才

令人不禁感叹当年东吴大学法学院的师长

在采访中, 二老取出当年东吴大学法学院 学生自筹自编自印的年刊, 其中不仅详细记录 了当年东吴法学院全体教职工的姓名与岗位,

年东吴大学法学院学生的文采,有东吴法学院 "法古今完人,养天地正气"的宣言,有前辈 "献给在抗战中保卫祖国的烈士"的情怀, 更有年刊终篇(At Last)中,东吴学子们以

形式时, 李元法回忆说, 当时的入学考试科目 很少, 只有语数外三门, 但在七十多年前, 能 够同时掌握这三门学科,难度还是不小的。

(供稿:上海财经大学法学院 江镇东)

访东吴大学校友-李元法、钱尚真

提起法学院下设的两个专业,李老讲起学生时代去法律系旁听"法律学"(Jurispru-"讲的真好,特别吸引人,特别有

'颠沛流离",从借用南阳女子学校的场

曾在十几年前就读于国外某知名大学法学院, 在二老的要求下, 将一些本专业博士生的课程 资料寄回家里,两位老人看过后发现,原来六 十年前东吴大学法学院的教学资料竟然与孙子 如今所在的国外大学博士生研习资料如出一

更是将每位同学的个人信息、爱好、特点都用 活泼的语言描述清楚,同时收录了所有在读学 生的照片作为日后的留念。 在这本今天已经无比珍贵的年刊中,有当

-道法学题目作为结语,并附上答案的上讲。 在被问及当年东吴大学法学院的人学考试

失公章 壹 枚,声 明 作 废。 -海誉丰物流有限公司遗失财务 章、法人章(孙付业),声明作废 - 海瑞 卡国际物流 有限公司

上海灏亮建筑工程有限公司 主沙热照正副本,声明作废·并经

银行工海巾角景四崎文打的开户时证,核准号J2900132037902声明作 上海灿增实业有限公司遗失 人章(田蜜)一枚,声明作

章(田 蜜)一 权,严 明 TE 上海品馥实业有限公司遗失农

华东师范大学法学学科具有 20 多年的 回应社会需求

存,如果错过此轮发展机遇,无异于自我淘

识时务、讲方法'的优秀法学人才",对这

华东政法大学主办第三届上海司法高峰论坛

综合配套改革是落实司法责任制的基础

2018年12月20日, 由华东政法大学 主办的第三届上海司法高峰论坛在上海市人 民检察院举行。本次论坛主题为"深化司法 体制综合配套改革与全面落实司法责任制"。 专家表示,综合配套改革是全面落实司法责 任制的前提和基础, 前者不到位, 后者也很

党的十九大提出"深化司法体制综合配 套改革,全面落实司法责任制"。这是新时 代中国司法的重大战略任务, 是建设法治国 家、法治政府、法治社会的重要环节

开幕式由市法学会司法研究会会长、华 东政法大学校长叶青主持。上海市人民检察 院检察长张本才、上海市高级人民法院院长 刘晓云、上海市法学会会长崔亚东、上海市 委政法委副书记童华出席并致辞。

主旨发言环节,中国刑事诉讼法学研究 、中国政法大学诉讼法学研究院院长 卞建林教授以《刑事诉讼法》的修改为切入 点,在回顾十八大以来国家深化司法体制改

革、监察体制改革、反腐败追洮追赃等方面 取得重大成果的同时,针对监察法与刑事诉 讼法的衔接、建构刑事缺席审判制度、完善 认罪认罚从宽制度和增加速裁程序等问题发 表了个人的学术观点。

上海市高级人民法院副院长茆荣华在发 言中表示, 应深刻把握新时代司法体制改革 的新要求,坚持以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,深化司法体制综合配套 改革:一是要健全完善组织体系,二是要全面 落实司法责任,三是要持续深化司法公开,

上海市人民检察院政治部主任阮祝军在 发言中指出,下一步,上海市检察机关在坚 持正确政治方向, 自觉强化党对检察改革的 绝对领导基础上,继续坚持"抓重点、促关 联、带全面"的推进思路,充分发挥综配改 革系统集成效应。

闭幕式由市法学会专职副会长施伟东主 持,市法学会司法研究会副会长兼秘书长、 华东政法大学中国法治战略研究中心常务副 主任、司法学研究院院长崔永东教授作总结 发言。他指出, "综合"是指两种或多种因 相成的,如"司法权运行与科技辅助"之间 的关系是相辅相成的关系,而"司法责任制与 司法职业保障"、"国家司法与社会司法"、"繁 案精审与简案快审"之间的关系则是相反相 成的关系。"配套"是指互相辅助、互相支撑、 就是指两种或多种因素的联动和共生。从更 高的层面看, 司法体制改革还应当与政治体 制改革、经济体制改革、社会体制改革甚至 是文化体制改革配套进行,才能真正取得最 大成效。这需要从国家战略层面进行顶层设 计。因此,还需要跳出"司法体制"层面谈 司法改革。他认为, 要落实司法责任制, 首 化。其次,有权确定司法责任的组织如法官 检察官惩戒委员会应当与法官检察官遴选委 员会分别设立。再次,司法责任制与司法职 业保障制度是一体两面,不可舍此取彼。最 后,中国检察权的特性决定了检察官司法责 任制的设定与法官司法责任制有别。综合配 套改革是全面落实司法责任制的前提和基 础,前者不到位,后者也很难到位。